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6η Απριλίου 2017 
 

Εκδηλώσεις Μνήμης & Ιστορικής Γνώσης για τη 
Γενοκτονία του Θρακικού Ελληνισμού 

 
Εκδηλώσεις Μνήμης & Ιστορικής Γνώσης για τη Γενοκτονία του 
Θρακικού Ελληνισμού πραγματοποιήθηκαν το πρωί της Πέμπτης 6 
Απριλίου 2017 στην Αλεξανδρούπολη, το Διδυμότειχο, την 
Ορεστιάδα και σε σχολεία όλου του Έβρου. 
Όλοι μαζί, όλος ο Έβρος μια Φωνή. Την ίδια ημέρα, την ίδια ώρα. 
Εκκλησία, Τοπικές Θεσμικές Αρχές (Περιφέρεια, Δήμοι, Στρατός, 
Αστυνομία, Πυροσβεστική, Λιμενικό, Σχολεία), Σύλλογοι και 
πλήθος κόσμου, γίναμε κοινωνοί στην ιστορικής σημασίας 
Πρωτοβουλία της Ε.ΠΟ.Φ.Ε. για την ανάδειξη της άγνωστης αυτής 
πτυχής της Ιστορίας των προγόνων μας, ως απόδοση ελάχιστου 
Φόρου Τιμής και Ιερού Χρέους στα θύματα της Γενοκτονίας του 
Θρακικού Ελληνισμού. Μοναδικός στόχος μας και συνάμα ευχή, 
αλλά και απαίτηση όλων των Θρακιωτών, η θεσμοθέτηση και η 
επίσημη αναγνώριση της Γενοκτονίας από την Ελληνική Πολιτεία 
και τη Διεθνή Κοινότητα. 
 
Στο Μνημείο «Χατζή Αντώνη και Δόμνα Βισβίζη» στην πλατεία 
Φάρου Αλεξανδρούπολης τελέσθηκε Επιμνημόσυνη Δέηση για τα 
θύματα της Γενοκτονίας του Θρακικού Ελληνισμού και κατάθεση 
στέφανων. 
Η απόφαση για την καθιέρωση σε πανελλήνια κλίμακα της 6ης 
Απριλίου ως Ημέρα Μνήμης της Γενοκτονίας του Θρακικού 
Ελληνισμού εγκρίθηκε με σχετικό ψήφισμα στο 7ο Παγκόσμιο 
Συνέδριο Θρακών (Διδυμότειχο, Ιούνιος 2006). 
Η επετειακή εκδήλωση μνήμης πραγματοποιείται από την ΕΠΟΦΕ 
και με την υποστήριξη των: 

 Ιερά Μητρόπολη Αλεξανδρουπόλεως, Τραϊανουπόλεως και 
Σαμοθράκης 

 Ιερά Μητρόπολη Διδυμοτείχου, Σουφλίου και Ορεστιάδας 

 Π.Α.Μ.Θ./Περιφερειακή Ενότητα Έβρου 

  Δήμος Αλεξανδρούπολης 

  Δήμος Διδυμοτείχου 

  Δήμος Ορεστιάδας 

 Δήμος Σουφλίου 
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 Διεύθυνση Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης Έβρου 

 Διεύθυνση Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης Έβρου 
 

 
 

Την 7η Απριλίου στο Δημοτικό Θέατρο Αλεξανδρούπολης 
πραγματοποιήθηκε από τον Σύλλογο Ιστορικής Μνήμης και 
Μουσικής Παράδοσης «Φωνές της Θράκης» ομιλία του 
Διδάκτωρα Κοινωνικών Επιστημών κ. Θεοφάνη Μαλκίδη, με θέμα 
«Ο Ελληνισμός της Θράκης και η Γενοκτονία από τους 
Νεότουρκους και τους Κεμαλικούς: Μνήμη και Αναγνώριση». Στο 
τέλος ακούστηκαν τραγούδια από τη Μικτή Ενόργανη Χορωδία 
του ομώνυμου συλλόγου. 
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ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΤΗΣ ΕΠΕΤΕΙΟΥ 
 
H 6η Απριλίου του 1914 ήταν η ημέρα που οι Νεότουρκοι 
επέλεξαν για να εκδιώξουν τους Έλληνες πολλών χωριών της 
Θράκης. Ήταν Kυριακή του Πάσχα, αυτού που στη μνήμη των 
Θρακιωτών έμεινε ως «το Mαύρο Πάσχα». H 6η Απριλίου 
σηματοδότησε την απαρχή των συστηματικών διώξεων σε βάρος 
του Θρακικού Ελληνισμού από τους Τούρκους.  
Την περίοδο 1913-1918, 233.000 Ανατολικοθρακιώτες 
εξαναγκάστηκαν να εγκαταλείψουν τις πανάρχαιες πατρογονικές 
εστίες και να καταφύγουν στην ελεύθερη Ελλάδα και σε χώρες του 
εξωτερικού. Άλλοι 100.000 οδηγήθηκαν στην Μ. Ασία σε 
καταναγκαστικά έργα, από τους οποίους επέστρεψαν στις εστίες 
τους, ζωντανά φαντάσματα, με τη λήξη του Α’ Παγκοσμίου 
πολέμου μόνο 35-36.000 περίπου. Οι υπόλοιποι 
Ανατολικοθρακιώτες πέθαναν στη Μ. Ασία από τις αγγαρείες, τις 
ασθένειες και τον υποσιτισμό. Κορύφωση των διωγμών σε βάρος 
του Ελληνικού στοιχείου υπήρξε το Μαύρο Πάσχα του 1914.  
Τότε που το Οικουμενικό Πατριαρχείο έκλεισε τα σχολεία και τις 
εκκλησίες, κήρυξε γενικό πένθος και την Μεγάλη του Χριστού 
Εκκλησία εν διωγμώ, υψώνοντας παράλληλα φωνή έντονης 
διαμαρτυρίας προς την υψηλή Πύλη και τις πρεσβευτικές αρχές 
των Μεγάλων Δυνάμεων.  
Η απόφαση για την καθιέρωση σε πανελλήνια κλίμακα της 6ης 
Απριλίου ως «Ημέρα Μνήμης της Γενοκτονίας του Θρακικού 
Ελληνισμού» εγκρίθηκε με σχετικό ψήφισμα στο ‘‘7ο Παγκόσμιο 
Συνέδριο Θρακών’’ (Διδυμότειχο, Ιούνιος 2006). Η Γενική 
Συνέλευση της Ε.ΠΟ.Φ.Ε. σε συνέχεια των επετειακών 
εκδηλώσεων μνήμης που πραγματοποιεί τα τελευταία 2 χρόνια 
στην Αλεξανδρούπολη, αποφάσισε την πραγματοποίηση 
επιμνημόσυνης δέησης ως απόδοση ελάχιστου Φόρου Τιμής για 
την «Ημέρα Μνήμης της Γενοκτονίας του Θρακικού Ελληνισμού», 
την 6η Απριλίου 2017 στην Αλεξανδρούπολη, το Διδυμότειχο, την 
Ορεστιάδα και το Σουφλί.  
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55 ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΙ & ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΙ ΣΥΛΛΟΓΟΙ-ΜΕΛΗ (ΚΑΙ ΜΗ) 
ΤΗΣ Ε.ΠΟ.Φ.Ε.  ΑΝΤΑΠΟΚΡΙΘΗΚΑΝ ΣΤΟ ΚΑΛΕΣΜΑ ΚΑΙ 
ΤΙΜΗΣΑΝ ΜΕ ΤΗΝ ΠΑΡΟΥΣΙΑ ΤΟΥΣ ΤΗΝ ΙΔΙΑΙΤΕΡΗ ΓΙΑ ΟΛΟΥΣ 
ΜΑΣ ΑΥΤΗ ΘΛΙΒΕΡΗ ΕΠΕΤΕΙΟ: 
Πανελλήνια Ομοσπονδία Θρακικών Σωματείων, Πανθρακική 
Ομοσπονδία Νοτίου Ελλάδος, Πανελλήνια Ομοσπονδία 
Συλλόγων Ανατολικής Ρωμυλίας, Πανελλήνια Ομοσπονδία 
Ποντιακών Σωματείων, «Αγία Σοφία» Φερών, «Ακρίτες» 
Αλεξανδρούπολης, «Ανατολική Ρωμυλία» Έβρου, Άνω Οινόης 
«Το Κρασοχώρι», Απαλού «Ο Φάρος», Απογόνων 
Καραγατσιανών-Ανδριανουπολιτών, Γυναικών Κάτω Σαγήνης 
«Προφήτης Ηλίας», Διδυμοτείχου «Θεοδώρα Καντακουζηνή», 
Διδυμοτείχου «Καστροπολίτες-Γνώση και Δράση», Εθελοντών 
Αιμοδοτών Αλεξ/πολης, Εικαστικός Αλεξ/πολης, 
ΕΛΛΗΝΟΜΟΥΣΕΙΟΝ ΑΙΝΟΥ, Ένωση Αποστράτων Αξιωματικών 
Στρατού Έβρου, Ένωση Αποστράτων Αστυνομικών Έβρου, Εν 
Έβρω Απολλωνιαδιτών, Ένωση Θρακών, Ένωση Παλαιών 
Προσκόπων Ν. Ορεστιάδας, Ζαλουφιωτών Αλεξ/πολης, 
Ισαακιωτών Αλεξ/πολης, Ιστορικής Μνήμης & Μουσικής 
Παράδοσης «Φωνές της Θράκης», Ιστορικό και Λαογραφικό 
Μουσείο Ν. Ορεστιάδας & Περιφέρειας, Καλλιτεχνικός Όμιλος 
Αλεξανδρούπολης, Κηπιωτών Έβρου «Άγιος Ιωάννης 
Πρόδρομος», Κάτω Οινόης «Τ’ Αμπέλια», Κίνημα «Πράττω», 
Κίρκης, Κλεισσούς Ορεστιάδας, Κρητών Έβρου «Ο Μίνωας», 
Κυριών και Δεσποινίδων Αλεξανδρούπολης, Κυριών και 
Δεσποινίδων Ορεστιάδας, Λαδιωτών Αλεξανδρούπολης, 
Μεταξάδων, Μουσείο Λαογραφίας και Φυσικής Ιστορίας Νέας 
Χηλής, Μουσικών Εκπαιδευτικών Ανατολικής Μακεδονίας-
Θράκης, Νέας Χιλής «Άγιος Γεώργιος», Νεολαίας Ορεστιάδας 
«Οι Θράκες», Νομαρχιακός Σύλλογος ΑμεΑ Έβρου, 
Ορεστιαδιτών Αλεξ/πολης «Ορέστης», Παλαγίας «Ο Μέγας 
Αλέξανδρος», Πετρωτιωτών Αλεξ/πολης, Ποντιακός Νίψας, 
Ποντιακός Πεύκων «Οι Ρίζες», Ποντίων Έβρου «Αλέξιος 
Κομνηνός», Ποντίων Βορείου Έβρου «Ο Διγενής», «Ρίτμο Ντε 
Άρτε» Αλεξ/πολης, Σαρακατσαναίων Έβρου, Σώμα Ελλήνων 
Προσκόπων, Τυχεριωτών Αλεξ/πολης, Τριγωνιωτών 
Αλεξ/πολης, Φιλολόγων Έβρου, Χηλητών Μαύρης Θάλασσας 
«Άγιος Ευθύμιος». 
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Ο Σύλλογός μας εκπροσωπήθηκε από τα μέλη του Δ.Σ: 
Σ. Κλαδαρά, Μ. Αδαμίδου, Ρ. Στυλιανουδάκη, Μ.Πετίνου, Λ. 
ΚουῘνέλη 

 

 
 
 

Η Πρόεδρος του Συλλόγου κ. Σ.Κλαδαρά καταθέτει στεφάνι 
 

 


